

УДК 336

Н.М. САБИТОВА,
доктор экономических наук, профессор
Казанский (Приволжский) федеральный университет

КАЗАНСКАЯ ШКОЛА ФИНАНСОВОЙ НАУКИ: ИСТОРИЯ И РАЗВИТИЕ

Аннотация. Финансовая наука относительно молодая, возникла в конце XIX века. В России она развивалась на базе трех российских университетов, в том числе и казанского. В статье представлены этапы ее развития. Первая книга была выпущена в 1841 году доктором философии, ординарным профессором политической экономии и статистики Императорского Казанского университета И.Я. Горловым. Вторым этапом развития этой науки приходится на период СССР, в частности, он начинается с созданием Казанского финансово-экономического института, а третий этап – с 90-х годов XX века. В статье представлены все финансисты, работавшие и работающие как в Казанском финансово-экономическом институте, так и теперь уже в Казанском (Приволжском) федеральном университете, внесшие значительный вклад в развитие финансовой науки.

Ключевые слова: финансовая наука, Казань, история, Горлов И.Я., Ляндю А.М.

Финансовая наука – относительно новая наука, поскольку она отделилась от так называемых камеральных наук только в XIX веке, причем почти до середины XX века развивалась как наука о государственных финансах. Основными опорными точками, где развивалась финансовая наука, были университеты: Санкт-Петербургский, Московский и, с полной уверенностью можно утверждать, что Казанский, поскольку именно здесь в 1841 году в университетской типографии была опубликована первая книга под названием «Теория финансов» [5]. Его автором является Горлов Иван Яковлевич – доктор философии, ординарный профессор политической экономии и статистики Императорского Казанского университета. О профессоре Горлове И.Я. мы писали ранее [12, с. 1–5]. До этого времени в России не было публикаций по финансам. И более того, само понятие «финансы» практически не употреблялось в научной литературе, соответственно, не было такой дисциплины в университетах, а только с 1835 года читался курс «Финансовое право» на юридических факультетах России до конца XIX века. Следует отметить, что в университетах царской России XIX века обучение финансам в основном проводилось по немецким учебникам. Надо также упомянуть, что значимость этой работы подчеркивалась финансовым сообществом России. В частно-

сти, профессор Лебедев В.А. в конце XIX века пишет: «До новейшего времени русская литература имела только один учебник финансовой науки. Это труд И.Я. Горлова «Теория финансов». Руководство это, составленное по лучшим немецким источникам, с честью послужило службой для своего времени» [8]. Имя Горлова И.Я. есть и в книге «Биографический словарь профессоров и преподавателей Императорского Казанского университета», выпущенной в 2 частях под редакцией заслуженного ординарного профессора Н.П. Загоскина в 1904 году в Казани [3, с. 17–18]. В последующие годы финансовая наука в Казанском университете развивалась в рамках финансового права, и наиболее значительный вклад внесли в ее развитие такие ученые, как Осокин Е.Г., Львов Д.М., Никольский П.А. Подробное описание их вклада в финансовую науку в этот период дано в статье Файзрахманова Л.М. [13]. То есть период до 1917 года условно можно назвать первым этапом развития казанской школы финансовой науки.

Второй этап развития финансовой науки можно связать с появлением в 1931 году Казанского финансово-экономического института, который был создан на базе экономического факультета Казанского университета. Были образованы кафедра финансов и кафедра денежного обращения и кредита. Первым заве-

дующим кафедрой финансов был опытный работник Татсовнархоза и Наркомфина ТАССР, доцент С.А. Масловский, а кафедрой денежного обращения и кредита был доцент Н.М. Прасолов, работавший по совместительству управляющим Татарской республиканской конторой Госбанка СССР. С 1934 по 1943 год заведующим кафедрой финансов был блистательный педагог и ученый И.И. Сакс. Он вложил огромный труд в подготовку многих тысяч экономистов для экономики Татарстана и России. Сакс И.И. участвовал в разработке экономических проблем хозяйственного строительства Татарской АССР в годы восстановления народного хозяйства и создания материально-технической базы страны. Но с точки зрения развития финансовой науки, безусловно, наибольший вклад внес профессор А.М. Ляндю, который прибыл в эвакуацию как работник Наркомфина СССР (Минфин СССР) и возглавил кафедру финансов, которой впоследствии руководил 35 лет. Его исследования были связаны с разработкой финансового баланса страны. В 1963 году выходит в свет его монография по методологии составления финансового баланса народного хозяйства [9], а затем он защищает в Москве диссертацию на соискание ученой степени доктора экономических наук по этой теме [10]. До него в Республике Татарстан не было докторов экономических наук, тем более по финансам, поскольку это достаточно узкая специальность. Это первый доктор экономических наук со званием профессор в Казанском финансово-экономическом институте. Ляндю А.М. – также заслуженный деятель науки Республики Татарстан и Российской Федерации. Он занимался не только методологией разработки финансового баланса народного хозяйства СССР, но и составления бюджетов бюджетной системы СССР, а также вопросами финансового контроля, показателями финансовой эффективности общественного производства. Его отлично знали и ценили в Министерстве финансов СССР, а также в Госбанке СССР. В 1975–1978 годах по заданию Госбанка СССР на кафедре под его руководством выполнялся хозяйственный договор по разработке финансово-кредитного баланса СССР. Цель этой работы – поднять значимость балансовых

методов в экономике, а также необходимость учитывать в экономике страны все финансовые потоки, включая кредитные, которые проходят через все финансовые институты.

Следует отметить, что в советский период в Казанском финансово-экономическом институте не было своей аспирантуры, вся подготовка кандидатов наук по направлению «Финансы, денежное обращение и кредит» шла через Ленинградский финансово-экономический институт (ЛФЭИ) или через московские вузы, в основном Московский финансовый институт и Московский институт народного хозяйства им. Н.Г. Плеханова, причем в основном на очной основе. В этих вузах была сосредоточена основная элита финансовой науки, которая занималась подготовкой научных кадров для всей страны.

Третий этап развития финансовой науки начинается с 90-х годов XX века. С развитием федеративных отношений в России возникает необходимость совершенствования финансовых отношений между уровнями власти. Реформируется налоговая система, бюджетное устройство страны, банковская система, акционируются предприятия, формируется рынок ценных бумаг. Финансовая школа Казанского государственного финансово-экономического института также развивается уже в условиях новых реалий, новых парадигм и финансовых теорий, к которым раньше фактически не было открытого доступа. В 90-е годы появляется много переводной научной финансовой литературы, а также печатаются старые труды российских финансистов XIX века, что, несомненно, оказывает положительное влияние на развитие и Казанской школы финансовой науки. Кроме того, происходит перестройка самой системы высшего образования, меняются учебные планы, появляются дисциплины, которых ранее не было. В этих условиях преподаватели-финансисты сами осваивают новые направления финансовой науки. В этот перестроечный период была подготовлена и защищена в 2003 году в Санкт-Петербургском государственном университете экономики и финансов диссертация на соискание ученой степени доктора экономических наук, заведующей кафедрой финансов Н.М. Сабитовой по пробле-

ме совершенствования бюджетного устройства и бюджетного федерализма в Российской Федерации [11]. Период с начала 90-х годов характеризовался отсутствием системы разграничения полномочий между уровнями власти, в том числе бюджетно-налоговых. Все бюджетно-налоговые отношения в этот период только формировались, и было множество проблем, которые требовали решений и обоснований, поэтому тема исследования была актуальной. Н.М. Сабитова участвовала в этот период в научно-исследовательских работах в рамках бюджетных исследований и на основе заказов органов государственной власти республики. Доктор экономических наук, профессор Сабитова Н.М. является Почетным работником высшего профессионального образования РФ, заслуженным деятелем науки РТ, заслуженным профессором Казанского федерального университета.

Выпускник Казанского государственного финансово-экономического института А.А. Аюпов также является продолжателем и последователем финансовой школы финансовой науки. В 2008 году он защитил диссертацию на соискание ученой степени доктора экономических наук в Самарском государственном экономическом университете. Тема диссертации была посвящена развитию финансового рынка страны в условиях роста финансовых инноваций и появления новых финансовых инструментов в виде срочных инструментов (деривативов) [2]. Доктор экономических наук, профессор А.А. Аюпов является заслуженным деятелем науки Республики Татарстан.

В 2009 году на базе Казанского государственного финансово-экономического института было подготовлено и защищено 2 диссертации на соискание ученой степени доктора экономических наук: В.И. Вагизовой в Марийском техническом университете [4] и И.А. Кохом в Саратовском государственном социально-экономическом университете [7].

Диссертация В.И. Вагизовой посвящена разработке концепции финансово-кредитного обеспечения инновационного взаимодействия субъектов реального и финансового секторов страны, этого направления исследования касаются и современные ее публикации. Доктор

экономических наук, профессор В.И. Вагизова является заслуженным экономистом Республики Татарстан.

Работы И.А. Коха были посвящены развитию теории портфельного инвестирования на рынке ценных бумаг нашей страны, а также исследованию интересов различных типов портфельных инвесторов и разработке нового методического инструментария формирования портфеля ценных бумаг, позволяющего повысить эффективность кратко- и среднесрочного портфельного инвестирования. Доктор экономических наук, профессор И.А. Кох является Почетным работником высшего профессионального образования РФ.

Развитию теории и методологии обеспечения устойчивости финансового рынка была посвящена диссертация Р.Р. Ахметова, выполненная в Казанском государственном финансово-экономическом институте и защищенная в 2011 году в Саратовском государственном социально-экономическом университете уже после присоединения к КФУ [1].

В 2023 году была защищена в Казанском (Приволжском) федеральном университете диссертация на соискание ученой степени доктора экономических наук по двум специальностям, в том числе и по финансам, Д.Ю. Захматовым по проблемам оценки влияния ESG-факторов на стоимость промышленных предприятий [6].

Все названные выше доктора экономических наук занимаются не только собственными исследованиями в области финансов и практической реализации этих исследований в различных финансовых институтах, но и вносят существенный вклад в подготовку научных кадров, прежде всего, для самого Казанского (Приволжского) федерального университета. Выполняемые исследования аспирантов связаны с дальнейшим развитием финансовой школы и финансовой науки в Казанском федеральном университете. В процессе развития финансовой науки и практики в университете также была создана исследовательская школа по разработке инструментов взаимодействия финансово-кредитного и реального сектора экономики с целью эффективного развития индустрий. Были разработаны современные модели взаимодействия финансово-кредитных

институтов с такими отраслями экономики, как нефтегазовый сектор, транспорт, IT, энергетика, агробизнес, строительство, здравоохранение и др., и защищены не только диссертации, а также управленческие MBA-проекты.

В настоящее время Казанская финансовая школа финансовой науки развивается в рамках научного направления «Трансформация финансовой системы России в условиях новых вызовов и реалий». Готовятся новые диссертации, посвященные актуальным проблемам и направлениям финансовой науки в рамках этой научной специальности.

Литература

1. *Ахметов Р.Р.* Развитие теории и методологии обеспечения устойчивости финансового рынка: автореферат дис. на соискание учен. степени доктора экон. наук / Саратов. гос. соц.-эконом. ун-т. – Саратов, 2011. – 35 с.
2. *Аюпов А.А.* Методология формирования и использования инновационных финансовых продуктов: автореферат дис. на соискание учен. степени доктора экон. наук / Сам. гос. эконом. ун-т. – Тольятти, 2008. – 48 с.
3. Биографический словарь профессоров и преподавателей Императорского Казанского университета, выпущенный в 2 частях под редакцией заслуженного ординарного профессора Н.П. Загоскина // Казань, 1904. – С.17–18.
4. *Вагизова В.И.* Финансово-кредитное обеспечение инновационного взаимодействия хозяйствующих субъектов в региональной экономической системе: автореферат дис. на соискание учен. степени доктора экон. наук / Марийс. гос. техн. ун-т. – Йошкар-Ола, 2009. – 49 с.
5. *Горлов И.Я.* Теория финансов. Сочинение Ивана Горлова. – Казань, Университетская типография, 1841. – 272 с.
6. *Захматов Д.Ю.* Методология и инструментарий оценки влияния ESG-факторов на стоимость промышленных предприятий: автореферат дис. на соискание учен. степени доктора экон. наук / К(П)ФУ. – Казань, 2023. – 39 с.
7. *Кох И.А.* Теория и методология портфельного инвестирования на российском рынке ценных бумаг: автореферат дис. на соискание учен. степени доктора экон. наук / Саратов. гос. соц.-эконом. ун-т. – Саратов, 2009. – 39 с.
8. *Лебедев В.А.* Финансовое право // СПб, 1889. – Т. 1, вып. 1.
9. *Ляндю А.М.* Вопросы финансового баланса народного хозяйства: (Очерки истории и методологии составления) / Казан. фин.-экон. ин-т. – М.: Госфиниздат, 1963. – 192 с.
10. *Ляндю А.М.* Финансовый баланс народного хозяйства: (Науч. основы, вопросы истории и методологии составления): автореферат дис. на соискание учен. степени доктора экон. наук / Моск. фин. ин-т. – М., 1964. – 31 с.
11. *Сабитова Н.М.* Бюджетное устройство и эффективность функционирования бюджетной системы субъектов Российской Федерации (по материалам Республики Татарстан): автореферат дис. на соискание учен. степени доктора экон. наук / С.-Петербург. гос. ун-т экономики и финансов. – Санкт-Петербург, 2003. – 34 с.
12. *Сабитова Н.М.* Из истории финансовой науки в Казанском университете // Казанский экономический вестник. – Казань, 2013. – № 1. – С. 1–5.
13. *Файзрахманова Л.М.* Финансовая наука XIX века в Казанском университете // Ученые записки Казанского университета. Серия гуманитарные науки. – Казань, 2024. – Т. 166, кн. 6. – С. 29–41.

Информация об авторе

Сабитова Надия Михайловна, доктор экономических наук, профессор, Казанский (Приволжский) федеральный университет.

E-mail: sabitovanm@mail.ru.

N.M. SABITOVA,
Doctor in Economics, Professor
Kazan (Volga Region) Federal University

KAZAN SCHOOL OF FINANCIAL SCIENCE: HISTORY AND DEVELOPMENT

Abstract. Financial science is relatively young, originated at the end of the 19th century. In Russia, it developed on the basis of three Russian universities, including the Kazan University. The article presents the stages of its development. The first book was published in 1841 by Doctor of Philosophy, full professor of political economy and statistics at the Imperial Kazan University I.Ya. Gorlov. The second stage of the development of this science falls on the period of the USSR, in particular, it begins with the creation of the Kazan Institute of Finance and Economics, and the third stage begins in the 1990s. The article presents all the financiers who have worked and are working both at the Kazan Institute of Finance and Economics and at the now Kazan (Volga Region) Federal University, who have made a significant contribution to the development of financial science.

Keywords: financial science, Kazan, history, Gorlov I.Ya., Lyando A.M.

References

1. *Akhmetov R.R.* Development of theory and methodology of financial market sustainability: Abstract of the dissertation for the degree of Doctor of Economics / Saratov State Socio-Economic University. – Saratov, 2011. – 35 p.
2. *Ayupov A.A.* Methodology of formation and use of innovative financial products: Abstract of the dissertation for the degree of Doctor of Economics / Saratov State Socio-Economic University. – Saratov, 2008. – 48 p.
3. Biographical Dictionary of Professors and Teachers of the Imperial Kazan University published in 2 parts edited by Emeritus Professor N.P. Zagoskin. – Kazan, 1904. – P. 17–18.
4. *Vagizova V.I.* Financial and credit support of innovative interaction of economic entities in the regional economic system: Abstract of the dissertation for the degree of Doctor of Economics / Mari State Technical University. – Yoshkar-Ola, 2009. – 49 p.
5. *Gorlov I.Ya.* Theory of finance. The work of Ivan Gorlov. – Kazan, University press, 1841. – 272 p.
6. *Zakhmatov D.Y.* Methodology and tools for assessing the impact of ESG factors on the cost of industrial enterprises: Abstract of the dissertation for the degree of Doctor of Economics / K(V)FU. – Kazan, 2023. – 39 p.
7. *Koch I.A.* Theory and methodology of portfolio investment in the Russian securities market: Abstract of the dissertation for the degree of Doctor of Economics / Saratov State Socio-Economic University. – Saratov, 2009. – 39 p.
8. *Lebedev V.A.* Financial law / St. Petersburg, 1889. – Vol. 1, Is. 1.
9. *Lyando A.M.* Financial balance of the national economy: (Scientific fundamentals, issues of history and methodology of compilation): Abstract of the dissertation for the degree of Doctor of Economics / Moscow fin. in-te. – M., 1964. – 31 p.
10. *Lyando A.M.* The financial balance issues of the national economy: (Essays on the history and methodology of compilation) / Kazan. fin.-econ. in-te. – M.: Gosfinizdat, 1963. – 192p.
11. *Sabitova N.M.* Budgetary arrangement and efficiency of functioning of the budgetary system of the regions of the Russian Federation (based on the materials of the Republic of Tatarstan): Abstract of the dissertation for the degree of Doctor of Economics / St. Petersburg State University of Economics and Finance. – St. Petersburg, 2003. – 34 p.
12. *Sabitova N.M.* History of financial science at the Kazan University // Kazan Economic Bulletin. – Kazan, 2013. – № 1. – P. 1–5.
13. *Fayzrakhmanova L.M.* Financial Science at Kazan University in the 19th Century // Scientific notes of Kazan University / Series Humanitarian Sciences. – Kazan, 2024. – Vol. 166, no. 6. – P. 29–41.